

СОДЕРЖАНИЕ

Петр Малков

«Христос крещается — сойдем с Ним в воды...»: святоотеческие проповеди на Святое Богоявление (Крещение Господне)	11
Святое Богоявление: откровение Бога Троицы	11
Пророк, Предтеча и Креститель Господень Иоанн: свидетельство Евангелия	23
Крещение Господне на Иордане: евангельский рассказ о событии	29
Церковный праздник Святого Богоявления (Крещения Господня)	34
Святоотеческие проповеди на Святое Богоявление (Крещение Господне)	43
Святое Богоявление: День Светов и Божественного Просвещения	53
Святые отцы о Рождестве Христовом и Крещении Господнем: два праздника, два Богоявления	64
Святоотеческие проповеди на Богоявление: евангельское слово Предтечи о грядущем Христе и о приготовлении людей к встрече с Ним	68
Святые отцы о двух Крещениях: Крещение Иоанново и христианское таинство Крещения	81

Крещение Господне и христианское таинство Крещения: ветхозаветные пророчества и прообразы	100
Святоотеческие проповеди на Богоявление: <i>Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него</i> (Мф. 3: 13).....	108
Святоотеческие проповеди на Богоявление: Иоанн же удерживал Его и говорил: <i>мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?</i> (Мф. 3: 14).....	127
Святоотеческие проповеди на Богоявление: <i>Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду...</i> (Мф. 3: 15)	139
Святоотеческие проповеди на Богоявление: <i>миг Крещения Господня; Тогда [Иоанн] допускает Его. И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды...</i> (Мф. 3: 15–16).....	154
Святоотеческие проповеди на Богоявление: Иордан и воды мироздания.....	162
Святоотеческие проповеди на Богоявление: <i>...И се, отверзлись Ему небеса</i> (Мф. 3: 16).....	175
Святоотеческие проповеди на Богоявление: Крещение Господне как миг откровения и явления человеческому роду Пресвятой Троицы	181
Святоотеческие проповеди на Богоявление: свидетельство Бога Отца и Бога Святого Духа о принимающем Крещение Сыне Божиим.....	197

Святоотеческие проповеди на Богоявление: богословское и нравственное значение схождения Духа Святого на Христа в образе голубя	208
«Христос омыл нас в Своем теле»: наше Крещение со Христом и во Христе	217

СВЯТООТЕЧЕСКИЕ ПРОПОВЕДИ
НА СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ
(КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ)

<i>Священномученик Ипполит Римский</i> Слово на Богоявление (spuria).....	224
--	-----

<i>Святитель Василий Великий</i> Беседа 13-я. Побудительная к принятию Святого Крещения	235
--	-----

<i>Святитель Григорий Богослов</i> Слово 39-е. На Святые Светы явлений Господних.....	258
---	-----

<i>Святитель Амвросий Медиоланский</i> Слово о благодати Крещения. На день Крещения Господня (spuria)	282
---	-----

<i>Святитель Иоанн Златоуст</i> Три проповеди на Богоявление	289
---	-----

Слово в день Богоявления	292
Толкование на святого Матфея Евангелиста.	
Беседа 12-я, на слова: Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него (Мф. 3: 13)	308
Беседа на праздник Святого Богоявления (spuria).....	321
 <i>Святитель Максим Туринский</i>	
Две проповеди на Богоявление	329
Проповедь 64-я. На Богоявление.....	330
Проповедь 65-я.	
Произнесенная после Богоявления	334
 <i>Святитель Прокл Константинопольский</i>	
Два слова на Богоявление.....	338
Слово на Святое Богоявление.....	339
Слово на Святое Крещение	
Господа нашего Иисуса Христа	344
 <i>Святитель Григорий Антиохийский</i>	
Две беседы на Богоявление	351
Беседа на Святое Богоявление первая.....	353
Беседа на Святое Богоявление вторая.....	363
 <i>Святой Иоанн Экзарх Болгарский</i>	
Слово на Богоявление Господа нашего Иисуса Христа.....	369

<i>Святитель Григорий Палама</i>	
Слово 60-е. На Святой Праздник Светов, в день Богоявления	383
<i>Святитель Феофан Затворник</i>	
Слово на Крещение Господне.....	403
<i>Святой праведный Иоанн Кронштадтский</i>	
Слово на Крещение Господне.....	409
<i>Священномученик Сергей Мечёв</i>	
Проповедь на праздник Богоявления.....	415
Во имя Отца и Сына и Святого Духа!	416
<i>Святитель Лука Крымский</i>	
Слово в день Богоявления.....	424
Список источников и литературы	430

Петр Малков

«Христос крещается — сойдем с Ним в воды...»: святоотеческие проповеди на Святое Богоявление (Крещение Господне)

Святое Богоявление: откровение Бога Троицы

Древнейшее название праздника Крещения Господня — Святое Богоявление. Это церковное торжество именуется так не только потому, что во время Крещения Спасителя в водах Иордана нам открылось Его Божественное достоинство, оказалось явлено, что Он — истинный и совершенный Бог Слово, но также и по причине того, что в этот день человеческому роду открылась величайшая из тайн Божественного бытия: тайна Троичности Бога.

При этом, как убеждены святые отцы, истина о том, что Бог есть Троица, открылась сегодня человеку отнюдь не впервые: она была ему известна еще в Эдемском саду. Тогда Адам и Ева находились в общении с Богом именно как с Троицей: с Отцом, с Сыном и со Святым Духом. Однако из-за грехопадения, утратив способность богообщения и подлинного богопознания, человек забыл — на очень долгое время — истину о Троичности Бога.

Тем самым, до пришествия на землю Христа, человек, даже почитая Истинного Единого Бога, открывшегося ему в исторической реальности Ветхого Завета, в то же время не знал о Его троичности. Однако и тогда, до Рождества Иисуса Христа, некоторые израильские праведники уже догадывались о существовании Единого Создателя и Творца в Трех Лицах — Бога Отца, Бога Сына и Бога Святого Духа. Предощущение познания Бога именно как Единой и Нераздельной Троицы коренится еще в Ветхом Завете. Именно об этом свидетельствует история посещения Авраама Тремя Путниками. Связанный с этим библейский сюжет отражен, в частности, на знаменитой иконе «Святая Троица» преподобного Андрея Рублева, где изображены Три таинственных Ангела, пришедшие под видом путников к ветхозаветному праведнику Аврааму.

Авраам, живший у дубравы Мамре (Быт. 18: 1), сидя как-то в жаркий день у входа в шатер, вдруг увидел, как к нему приближаются Три Путника. Заметив Их, он вышел навстречу, поклонился и заговорил с Ними. Самым удивительным в этом разговоре было то, что Авраам обращался к Путникам то как к Троице, то как к Одному: *Владыка! если я обрел благоволение пред очами Твоими, не пройди мимо раба Твоего; и принесут немного воды, и омоют ноги ваши; и отдохните под сим деревом, а я принесу хлеба, и вы подкрепите сердца ваши; потом пойдите; так как вы идете мимо раба вашего* (Быт. 18: 3–5).

Церковные толкователи этого библейского сюжета утверждают, что именно здесь, в этот миг, человеку (хотя еще и не вполне явно) открывается — в первый раз в истории падшего мира — истина о Боге как Троице, к Которой можно равно обращаться и в единственном и во множественном числе: как к Единому Богу в Трех Лицах. Ведь тогда Авраама посетил Сам Бог Троица. Потому-то изображение чудесного явления Трех Путников-Ангелов Аврааму и стало иконописным символом Пресвятой Троицы...

Многим странам, культурам, цивилизациям бывает присущ особый уникальный образ — неповторимый, ни на что не похожий «лик», вдруг открывающий зрителю их глубинный духовный смысл, внутреннюю подоплеку, сущностный первообраз. Это могут быть и шедевры архитектуры, и произведения живописи, и творения литературного гения, композиторского искусства. Для России ее истинный лик, образ, символ — связующий нас с ее духовной сутью — это, конечно, икона Пресвятой Троицы преподобного Андрея Рублева.

В «Троице» преподобного Андрея открывается и художническое величие русского богопросвещенного и вместе с тем смиренного иконописца: а ведь именно язык иконы был всегда для Руси главным языком ее богословского творчества. Зрится и отраженная в иконе высочайшая степень исихастского молитвенного делания, пришедшего на Русь из

Византии — некогда духовно возродившей нас через проповедь православия и затем непрестанно и неразрывно молитвенно связанной с нами. «Троица» преподобного Андрея — это еще и самый прекрасный в истории духовного и художественного творчества призыв к единству, в том числе и политическому единству некогда раздробленной Руси: именно этот совершенный, открывшийся нам в красках, идеал единства воли и любви Трех Божественных Лиц вдохновлял собирателей нашего Отечества на создание Русского государства. Это самая убедительная и действенная проповедь истинности христианства; не зря же один из русских религиозных мыслителей XX столетия как-то сказал: «Если есть „Троица“ Андрея Рублева, значит есть Бог». Но главное — в ней является подлинная суть, глубинная тайна нашей православной веры — как веры в жертвенную (ведь здесь изображается Предвечный Тройческий Совет о сотворении мира и о грядущем Боговоплощении — ради Спасительной Жертвы Христовой за человеческий род), животворящую и всеохватную любовь Троичного Бога: Бога Отца, Бога Сына и Бога Духа Святого.

Вновь люди ясно узнали о Троичности их Бога и Творца именно с приходом в мир Спасителя. Это случилось во время Крещения Господа на Иордане, когда Бог Троица — Отец, Сын и Святой Дух — Сам властно открыл и явил Себя человеку. Ибо Бог Отец

тогда глагодал с Небес и свидетельствовал о Господе Иисусе Христе как о Своем Возлюбленном Сыне, Вочеловечившийся Бог Сын стоял в водах Иордана и принимал Крещение от Иоанна, а Бог Святой Дух в образе голубя сходил на Христа. Три Лица Пресвятой Троицы — Единосущной и Нераздельной — открылись и явились тогда человеческому роду в событии крещенского Богоявления. Мы привыкли, что днем прославления Пресвятой Троицы в богослужебном годовом круге церковных празднеств прежде всего является торжество Пятидесятницы — пятидесятый день по Воскресении Христовом, по Пасхе, когда вспоминается схождение на апостолов в виде огненных языков Святого Духа — Третьего Божественного Лица. Однако и день Крещения Господня, как Троичного Богоявления, как Собственного откровения человеческому роду Отца, Сына и Святого Духа — события, совершившегося во время Крещения Господа Иисуса Христа на Иордане, — это тоже праздник Пресвятой Троицы: в нем Церковь прославляет вместе с Крещаемым Сыном Божиим Бога Отца и Бога Святого Духа...

Вера в Пресвятую Троицу — вера ответственная и смиренная. Ответственная потому, что издревле самым страшным грехом считалось именно искажение православного учения о Троичном Боге. Святые отцы были твердо убеждены: погрешить против чистоты веры в Троицу означает обречь себя на духовную

смерть. Смиренна же вера в Троицу потому, что она является тяжелым крестом для нашего разума. Изначально эта вера подается нам как логически необъяснимое и загадочное Божественное Откровение, которое мы можем лишь принять и радостно исповедать — при всей его очевидной парадоксальности: Бог Един, но в то же время Он — в Трех Лицах, Которые при этом не являются тремя отдельными богами...

Как же такое возможно? С одной стороны, святые отцы настаивают на том, что тайна Пресвятой Троицы всегда остается для нас тайной. Троицу нельзя логически объяснить, «проанализировать», в Нее можно только верить, принимая эту веру именно такой, как нам ее дарует Церковь. И в то же время они предлагают и некие образы из окружающего материального мира, которые могут хотя бы отчасти приблизить к постижению этой тайны. Конечно же, все эти образы весьма условны, несовершенны и относительны, однако бесполезны для укрепления веры. Древние святые отцы были убеждены, что некоторое верное — хотя и начальное — знание о Боге мы можем получить в том числе и глядя вокруг себя: на окружающий — многообразный и удивительный — тварный мир, премудро и дивно созданный Господом. В богословии такой подход принято называть «естественным богопознанием», которое есть постижение человеком истин о Боге при помощи окружающего нас

мироздания: как Его Собственного прекрасного и величественного творения, ясно свидетельствующего о своем Творце — о Божественном всемогуществе, о премудрости и славе Создателя вселенной. Именно об этом говорит псалмопевец Давид, восклицая: *Небеса проповедают славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь* (Пс. 18: 2). Как настаивает в «Слове о Воплощении Бога Слова» святитель Афанасий Великий, «взирая на величие неба и рассматривая стройность творения, можно... людям познать и Вождя твари».

Подобный подход может помочь нам прикоснуться, приблизиться к самой сокровенной и загадочной из всех Божественных тайн — к тайне Троицы; пусть даже такое естественное богопознание таинства Единого и вместе с тем Троичного Бога и окажется для нас лишь начальным и еще очень несовершенным.

Для этого нам необходимо внимательно посмотреть вокруг себя: на сотворенный Богом-Троицей мир, на его величественные и прекрасные явления. Представим себе, к примеру, солнце — огненный шар, дарящий жизнь всему, что существует на земле, светящий нам днем и дающий надежду на наступление рассвета в темную и беспросветную ночь. В этом великом и ярком светиле мы можем найти некое сходство с исповедуемым православными христианами Троичным Божеством. Солнце, прежде всего, — это раскаленная небесная звезда, жаркая, слепящая, готовая

попалить все, что может с ней невольно соприкоснуться. Но оно еще — и начало и источник всякого растительного и животного существования на нашей планете. От солнечной «плоти», от его основания и вещества, рождается свет, освещающий все и дающий зрение всем живущим. Этот свет, скрывающийся с закатом и возобновляющийся с наступлением дня, дарит человеку возможность увидеть царящие в мире красоту и стройность, помогает познать и окружающую вселенную, и самого себя. Наконец, солнечный диск источает тепло, согревающее и оживотворяющее всякое существо на земле. Мы ждем прихода этого тепла зимой, ловим первые лучи весной, наслаждаемся им с наступлением лета, ибо оно приносит радость и утешение всему живому.

В этих образах мы можем заметить сходство с тем, чему нас учит Церковь о Троице. Бог Отец, Который положил начало всему, Который не может быть видим для человеческих глаз, от Которого рождается Сын и исходит Святой Дух, сравним лишь с величественным и недоступным незащищенному глазу слепящим солнечным диском — великой и страшной звездой, способной в своем могуществе даровать жизнь или сжечь огнем. Солнечный свет способен напомнить нам о Боге Сыне, снисшедшем к нам от Отца, пришедшем на Землю как *Свет миру* (Ин. 8: 12), *просветившем очи нашего сердца словом истины* (ср. Еф. 1: 13, 18) и в то же время зримо и ясно явившем

в Себе — как в Воплотившемся Сыне Божиим — Бога, прежде невидимого для людского рода. Солнечное тепло — милосердное и живительное — являет нам образ животворящего Святого Духа, дарующего благодатные силы для существования всему творению и наполняющего верных Своей спасительной и обоживающей святостью. Мы видим: само солнце, его свет и его теплота — хотя они друг с другом неразрывно и неразлучно связаны — являют нам себя и воздействуют на мир и человека по-разному; подобно этому, и в Единосущной и Нераздельной Троице и Отец, и Сын, и Святой Дух — Каждое из Ее Божественных Лиц — участвует в деле нашего Спасения Своим особым и уникальным образом.

Разумеется, такую параллель между Богом и солнцем возможно провести лишь условно, ибо ничто не способно прояснить для человеческого ума самую загадочную из всех тайн — таинство бытия и жизни Пресвятой Троицы. Солнце — бездушно: оно не обладает ни умом, ни способностью к общению, ни любовью. Тогда как Бог-Троица — прежде всего Живой Личный Бог, к Которому можно обратиться со словами молитвы и получить ответ, Который способен отвечать нам взаимностью на нашу любовь. Солнцу безразлично, на кого светить своим ярким и радостным светом; Богу же дорого любое из Его творений, и на каждое из них Он «светит» особым образом. Как раз благодаря этому мы можем ощутить себя в нашей

христианской жизни подлинными участниками личной молитвенной встречи и беседы с неравнодушным, готовым ответить на наши прошения и слезы Богом, Которому возможно сказать «Ты»!

Для православного христианина верить в Троицу означает жить «по Троице»: стремиться уподобиться Троичному Богу. Быть может, это и прозвучит дерзновенно, даже дерзко, но это действительно так. Касается это и каждого отдельного христианина, и всей полноты Церкви.

Основание такой удивительной возможности нашего уподобления Богу Троице было заложено в человека еще при его сотворении: ведь Господь создал человека по образу Своему (Быт. 1: 27) — по образу именно Троичного Божества. Библия свидетельствует, что человеку в одиночестве пребывать *не хорошо* (ср. Быт. 2: 18); именно поэтому Создатель сотворил не только Адама, но и Еву — они были призваны к единству любви и единству воли, направленной к духовному самосовершенствованию, предназначены — вместе и согласно — пройти общий путь к даруемому им Богом благодатному обожению. То первое райское единство людей по образу единства Лиц Пресвятой Троицы было и целомудренным брачным единством взаимной любви, и единомыслием в вере, и согласием в труде, и наконец гармонией двух волей в исполнении Божественных заповедей. И так продолжалось, пока человек не совершил свой первый грех...